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Obmedzili teda dotrieďovacie závo-

dy svoju činnosť?

- Projekt výstavby triediacich a liso-
vacích závodov vznikol v roku 2003, kedy 
stratégiou pre štúrovskú papiereň bolo zvý-
šenie výrobnej kapacity, a tým aj zvýšenie 
spotreby zberového papiera pre výrobu. 
V tom čase štúrovská papiereň dovážala cca 
30 % zberového papiera zo zahraničia a prá-
ve týmto projektom sa mal podporiť zber 
a triedenie papiera z domácich zdrojov. Po 

nábehu triediacich a lisovacích závodov 
v rokoch 2005 – 2006 sa tento cieľ aj poda-
rilo dosiahnuť a od roku 2007 spracovávala 
štúrovská papiereň zberový papier – vlnitú 
lepenku takmer výlučne z domácich zdro-
jov. Ukončenie výroby flutingu v Štúrove 
v roku 2010 nemalo  na činnosť triediacich 
a lisovacích závodov žiadny vplyv. Závody 
naďalej spracovávajú papier vyzbieraný 
v regiónoch, v ktorých pôsobia, len odbyt 
je smerovaný do iných papierní. V roku 

2009 boli spustené nové papierenské stroje 
v Maďarsku a Poľsku spracovávajúce vlnitú 
lepenku, takže dopyt po zberovom papieri 
v regióne neklesol.    

Keďže sa spomínané závody budo-

vali postupne, splnili všetky nábehové 

krivky stanovené Recyklačným fondom 

– ako podmienku  pridelenia dotácie?

- Nábehové krivky  - ako jedna zo zmluv-
ných podmienok - vyplývajúce zo zmluvy 
s Recyklačným fondom boli zadefinované 
na roky 2005 – 2010. Projekt mal preukázať 
výkonnosť triediacich závodov počas šies-
tich rokov. Problémy s ich plnením nastali 
v roku 2008, keď vypukla ekonomická kríza, 
priemyselná produkcia sa prudko prepadla 
vo všetkých odvetviach, nevynímajúc papie-
renský priemysel. Keďže papierne obmedzili 
produkciu, aj obyvatelia nákupy tovarov, tak 
tým pádom klesli aj množstvá vyzbieraného 

Triediace a lisovacie závody 
pracujú ďalej
Pod pokles výroby novín a časopisov sa podpisuje čoraz masovejší 
prístup obyvateľov k internetu a k elektronickým médiám 

S podporou Recyklačného fondu sa na Slovensku zrealizoval projekt spoločnosti Smurfit 
Kappa zameraný na  postupné vybudovanie siete dotrieďovacích závodov na zberový papier 
a lepenku. Cieľom bolo zefektívniť proces dotrieďovania zberového papiera a dopravy k spra-
covateľom. V marci 2010 však spoločnosť Smurfit Kappa uzatvorila výrobu polochemického 
flutingu (papier na zvlnenú vrstvu z vlnitej lepenky). 

O tom, či pod vplyvom tejto skutočnosti obmedzili dotrieďovacie závody svoju činnosť, ako 
aj o ďalších otázkach súvisiacich s problematikou  zberového papiera – vlnitej lepenky, ho-
voríme v nasledujúcom rozhovore s Ing. Ladislavom Veresom, MBA – konateľom spoločnosti 
Smurfit Kappa Recycling CE, s.r.o.
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papiera. Ekonomická kríza zasiahla všeobec-
ne aj recyklačný priemysel. Vzniknutú situ-
áciu sme ihneď začali riešiť s Recyklačným 
fondom, ktorý zobral tento problém ako 
globálny, nielen problém nášho projektu. 
Výsledkom bola modifikácia nábehových 
kriviek – rozloženie pôvodne zadefinova-
ných množstiev na dlhšie časové obdobie, 
a tým aj predĺženie zmluvy až do konca roku 
2012. Nábehové krivky reflektujúce skutoč-
nosti, ktoré priniesla ekonomická kríza boli 
naplnené ako aj všetky ostatné zmluvné 
podmienky pre daný projekt.

  
Aká je aktuálna situácia s množstva-

mi zberového papiera na Slovensku? 

V posledných rokoch sa veľká pozornosť 

venovala intenzifikácii separovaného 

zberu v obciach a mestách. Vidieť to aj 

na vyzbieraných množstvách?

- Ako som už spomínal, po roku 2008, 
keď nastala kríza, množstvá zberového 
papiera dosť prudko klesli – v roku 2010 
o vyše 20% v porovnaní s rokmi 2007 
a 2008. V roku 2011 sa situácia zmenila, cel-
kové množstvo vyzbieraného papiera na 
Slovensku sa zvýšilo z 204 tisíc ton v roku 
2010 na 231 tisíc  v roku 2011, čo je približ-
ne toľko, ako sa vyzbieralo v roku 2009. 
Určite malo na to vplyv aj zintenzívnenie 
separovaného zberu. V poslednom roku 
však v našich závodoch badáme iný feno-
mén a to pokles výskytu novín a časopisov, 
predovšetkým v separovaných zberoch od 
obyvateľstva. Je to trend, ktorý nastáva na 
celom svete a jeho príčinou je čoraz väč-
šia orientácia ľudí na elektronické média 
prostredníctvom internetu. Celé odvetvie 
papierenského priemyslu - výroba novino-
vého papiera a grafických papierov zaz-
namenáva výrazný prepad v posledných 
rokoch a dochádza k značnému uzatvá-

raniu výrobných kapacít v tomto sektore. 
Samozrejme, ak ľudia prestávajú kupovať 
noviny a časopisy, chýba to aj v celkových 
vyzbieraných množstvách. Takže ak množ-
stvá papiera zo separovaného zberu aj 
vďaka jeho intenzifikácii rastú, tak je to len 
vďaka zapájaniu sa stále väčšieho počtu 
obyvateľstva do tohto systému a zvyšova-
ním počtu miest a obcí, kde je separovaný 
zber zavedený. 

   
Malo ukončenie výroby v štúrovskej 

papierni vplyv na výkupné ceny kartó-

nového odpadu, alebo  na vyseparované 

množstvá tejto odpadovej komodity?

- Trh so zberovým papierom je globál-
ny komoditný trh. Ceny zberového papiera 

na Slovensku závisia od cenového vývoja 
a cenových úrovní zberového papiera v Eu-
rópe. Takže ukončenie výroby v štúrovskej 
papierni nemalo žiadny zásadný vplyv na 
ceny kartónového odpadu na Slovensku 
ako ani na vyzbierané objemy, nakoľko tie 
závisia od celkovej priemyselnej produkcie 
a nákupného správania sa obyvateľstva. 
Ako som už spomínal - spustenie nových 
výrobných kapacít v Maďarsku a v Poľsku, 
kde kartónový odpad spracúvajú, generuje 
značný dopyt po tomto druhu zberového 
papiera aj na Slovensku. 

Kam smerujú vyseparované množ-

stvá kartónového odpadu?

- Nakoľko na Slovensku momentálne 
nie je spracovateľ na kartónový odpad (vl-
nitú lepenku), celý vyzbieraný objem sa ex-
portuje predovšetkým do Maďarska, Poľska 
a Rakúska, kde sú papierne zamerané na 
jeho spracovanie.

Koľko ton odpadu z kartónu sa ročne 

vyvezie? Je šanca, že by sa jeho zhodno-

tením začal zaoberať aj nejaký spracova-

teľ v SR? 

Podľa mojich odhadov sa zo Slovenska 
vyvezie ročne cca 180 tisíc ton zberového 
papiera, pričom gro tohto množstva je prá-
ve kartónový odpad (vlnitá lepenka). Mať 
spracovateľa kartónového odpadu na Slo-
vensku by bolo určite vítané, predovšetkým 
z pohľadu zníženia transportných nákladov, 
ktoré sú spojené s vývozmi, teda dodávka-
mi zberového papiera k spracovateľom do 
vzdialenejších destinácií. Na druhej strane 
však musím poznamenať, že takýto spra-
covateľ by sa ocitol v silne konkurenčnom 
prostredí, akým trh so zberovým papierom 
v našom regióne je.    

(rab)
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Ešte predtým, ako sme začali s budova-
ním linky na spracovanie zmesových plastov, 
v spolupráci s nemeckým inštitútom v Mní-
chove sme spracovali štúdiu na všetky tech-
nické plasty z elektroodpadu. Potrebovali 
sme zistiť, do akej miery je možné ich použi-
tie, keďže mnohé z nich obsahujú ftaláty, ha-
logény a iné retardéry horenia. Ide o prísady, 
ktoré nie je možné znovu použiť,“ povedal 
nám Ing. Jozef Vašina, riaditeľ spoločnosti 
ELEKTRO RECYCLING, s.r.o. Ďalej dodal, že 
špičková technológia je v skúšobnej pre-
vádzke od apríla minulého roku. Nová tech-
nológia je skonštruovaná tak, aby dokázala 
spracovať zmesové plastové časti z odpadov 
z elektrotechnického, automobilového, ná-
bytkárskeho a spotrebného priemyslu. Spra-
covať v nej možno aj vyseparované zložky 
komunálneho odpadu, okrem fólií a PET fiaš.

Unikátna linka na zhodnotenie 
odpadu z plastov
Sprevádzkovaním novej technológie spoločnosť ELEKTRO RECYCLING 
zvýšila mieru zhodnotenia elektroodpadu nad 90%

Záujem o výsledný produkt materiálového zhodnotenia stúpa aj v zahraničí
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Použili najnovšie dostupné technológie

Na vybudovaní  zariadenia sa podieľali 
a spolupracovali viacerí renomovaní výrob-
covia  z viacerých štátov sveta. Unikátna 
technológia akceptuje premenlivé vlast-
nosti plastov, a čo je dôležité – je schopná 
z plastov odstrániť kovové a mechanické 
nečistoty. Linka spĺňa všetky požiadavky 
a nariadenia REACH. Výstupom z linky sú 
extrudované granuláty na báze polymérov 
PS, AS, PP a PE. Linka je projektovaná tak, 
aby dokázala spracovať  mesačne 350 ton 
plastových odpadov na vstupe.  Nie každý 
vstupný materiál je použiteľný na regra-
nuláciu. Najskôr sa preto triedi na vstupe 
a použijú len tie plastové odpady, ktoré sú 
vhodné na  kvalitný granulát. Vzhľadom 
na skutočnosť, že podiel plastov v elektro-
výrobkoch i v automobiloch stúpa, a tento 
trend bude pokračovať aj v budúcnosti, 
nová linka je po určitej úprave schopná 
zvýšiť kapacitu až o 50%.  Výhodou linky 
je aj to, že sa nachádza v areáli v Slovenskej 
Ľupči, kde  spoločnosť ELEKTRO RECYCLING 
má vybudované  a sprevádzkované  ďalšie 
technologické zariadenia na zhodnotenie 
elektroodpadu. Ako prvú spustili technoló-
giu na spracovanie elektroodpadu, ako jedi-
ní na Slovensku tu tiež vybudovali linku na 
recykláciu chladničiek a mrazničiek, ďalej tu 
zhodnocujú žiarivky, malé prenosné batérie 
a najnovšie práve na plasty. „Takýto komplex 
nájdete azda len na dvoch – troch miestach 
v Európe,“ zdôraznil J. Vašina a dodal, že pri 
budovaní linky (technologické zariadenie 
pracuje na princípe tzv. suchej, mokrej ces-
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ty a využitia atómových vlastností prvkov), 
využili viaceré patenty, čo unikátnosť linky 
zvyšuje.

Záujem odberateľov stúpa

Výstupným materiálom je teda regranu-
lát, ktorý sa opäť používa na výrobu plastov. 
Proces extrudovania pri výstupe je možné 
ovplyvniť podľa požiadaviek odberateľov 
– či už pridaním farbív alebo iných kompo-
zitov. „Nájsť odberateľov na odbyt výstupné-
ho produktu bol a je beh na dlhé trate, lebo 
každý vyžaduje, aby sa kvalita čo najviac pri-
bližovala ku granulátu vyrobeného z primár-
nych surovín. V priebehu približne jedného 
roka sme našli tých kľúčových a výsledný 
produkt dodávame odberateľom v Nemec-
ku, Švajčiarsku, Francúzsku či v Holandsku,“ 
povedal J. Vašina. Vysvetlil tiež, že v budúc-
nosti by chceli nájsť vhodnú receptúru na 
výrobu regranulátu pod vlastnou značkou 
a vyrábať aj  výrobky z regranulátu, čím by 
zvýšili aj podiel pridanej hodnoty produktov. 
Vybudovaním a sprevádzkovaním modernej 
technológie vytvorili približne dvadsať no-
vých pracovných miest. „Podstatné je však to, 
že sme zvýšili mieru zhodnotenia elektrood-
padu na vyše 90%, lebo mnohé plasty, ktoré 
predtým nemali spracovateľa a smerovali 
na skládku alebo na tzv. „lodnú recykláciu“, 
sa vďaka špičkovej technológii premenia na 
produkt vhodný na výrobu podobných plas-
tových výrobkov,“ zdôraznil Jozef Vašina. 
Dodal tiež, že kvalita výsledného produktu  
materiálového zhodnotenia je tak vysoká, že 
môže byť zaujímavá aj pre výrobcov výrob-
kov pre potravinársky priemysel.

Zdena Rabayová

O spoločnosti ELEKTRO RE-
CYCLING

Spoločnosť ELEKTRO RECY-
CLING, s.r.o., pôsobí v oblasti nakla-
dania s ostatným a s nebezpečným 
odpadom. Je držiteľom autorizácie 
na spracovanie odpadov z elek-
trických a elektronických zariadení 
všetkých kategórií v zmysle vyhlášky 
MŽP SR č. 315/2010 Z.z.. V súčasnosti 
prevádzkuje jedny z najmodernej-
ších recyklačných technológií na 
spracovanie chladiacich a mrazia-
cich zariadení, svetelných zdrojov 
(žiarivky, výbojky) a ostatného elek-
troodpadu. Technologická úroveň 
liniek spĺňa tie najprísnejšie kritériá 
na spracovanie, ktoré určuje nielen 
legislatíva SR, ale aj EÚ. Okrem sa- 
motného spracovania spoločnosť  
zabezpečuje zber, odvoz elektrood-
padu z územia celej SR a zhodnote-
nie ostatných odpadov.

PET fľaše a fólie nová technológia nespracováva.  (Ilustračné foto)
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Inovácie v nakladaní s komunálnym odpadom 
prinesú pokles skládkovaného odpadu

ecorec predstavil satelitné triediace 
stanice pre samosprávy

Spoločnosť ecorec Slovensko, s.r.o., 
rozširuje portfólio svojich služieb. Po 
úspešnom prvom roku od predstavenia 
viac ako 5 miliónovej investície do techno-
lógie novej linky s kapacitou zhodnotenia 
50 000 ton odpadu ročne, prezentovala 
spoločnosť ďalšie ambiciózne plány. „Uve-
domujeme si, že situácia s množstvom 
skládkovaného komunálneho odpadu ako 
aj so životnosťou skládok je na Slovensku 
alarmujúca. Zhodnocovanie odpadov po-
núka určite lepšiu perspektívu,“ povedal 
Christian Abl, riaditeľ spoločnosti ecorec 
Slovensko.

Nový koncept satelitných triediacich 
staníc na spracovanie komunálneho od-
padu predstavuje inovatívne technické 
riešenie pre samosprávy. Vytriedený tuhý 
komunálny odpad, ktorý by za normálnych 

okolností skončil na skládke alebo bol 
spálený, sa bude dať ďalej využiť. Kovové 
časti sa dajú odpredať,  plasty recyklovať, 
roztriedený pevný materiál energeticky 
zhodnotiť. „Inovatívnosť riešenia je teda 
v tom, že ked chce pôvodca odklonit väč-

šinu odpadu od skládkovania (tak ako to 
skôr či neskôr požaduje európska smer-
nica o skládkovani,či POH), tak nemá inú 
možnosť len dovážať odpad do spaľovne. 
Výstavba spaľovne je investičný veľmi ná-
ročná a kapacitne sa oplatí len pre veľké 

O spoločnosti ecorec 

Spoločnosť ecorec, ktorá sa od roku 1996 zaoberá spracovaním odpadov, je dcér-
skou spoločnosťou koncernu Holcim. Jej hlavnou činnosťou je ekologické spracovanie 
odpadov na alternatívne palivá pre cementárenské pece. Takýmto spôsobom sa redu-
kuje množstvo odpadu na skládkach a zároveň sa znižuje spotreba uhlia v energeticky 
náročnej výrobe cementu. ecorec realizuje spracovanie odpadov väčšinou z priemysel-
nej výroby a komunálnej oblasti. Ročná kapacita závodu ecorec Slovensko v Pezinku je 
v súčasnosti 50 000 ton odpadov. Viac informácií je k dispozícii na www.ecorec.sk.
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zvozové  oblasti, či mestá.  Toto  riešenie je 
aplikovateľné aj na malé množstvá  odpa-
du od 10 000 ton/rok. Spoločnosť ecorec  
garantuje  dlhodobý odber a energetické 
zhodnotenie (nakoľko už má vybudované  
kapacity). Takto pôvodca dosiahne min. 
40% - né  zhodnotenie zmesového  komu-
nálneho odpadu bez výraznejších  nákla-
dov oproti skládkovaniu a zároveň ušetrí 
kapacitu na skládke, čo je z dlhodobého 
hľadiska tiež strategická výhoda. Nezaned-
bateľný je ekologický prínos pre región. 
„Všetok prichádzajúci odpad je tak možné 
spracovať najekologickejším spôsobom. 
Sme presvedčení, že aj vďaka tomuto kon-
ceptu sa podarí zmenšiť množstvo usklad-
neného odpadu na skládkach, ale priniesť 
aj ďalší benefit pre samosprávy, ktoré tak 
budú pripravené na implementáciu smer-
nice o skládkach,“ dopĺňa Christian Abl.

Nový koncept má potenciál osloviť pre-
dovšetkým samosprávy a ich odpadárske 
spoločnosti. Triediaca stanica má viacero 
modulov, dá sa rozšíriť a upraviť podľa kon-
krétnej kapacity množstva odpadu. Svoje 
využitie určite nájde v blízkosti zberných 
miest alebo skládok.

Spoločnosť ecorec ponúka v rám-
ci tohto konceptu samosprávam pomoc 
s technickým riešením, dokumentáciou 
a povoleniami. Okrem toho poskytne aj 
podporu pri financovaní projektu z národ-
ných alebo medzinárodných grantov.

Hlavným cieľom spoločnosti ecorec 
Slovensko je náhrada tradične používaných 
palív alternatívnymi palivami vytvorenými 
na báze odpadov. Za uplynulý  rok sa po-
darilo spoločnosti ecorec spracovať viac 
ako 40 000 ton odpadu na alternatívne pa-
livá, čo predstavuje množstvo, ktoré za rok 
vyprodukuje väčšie slovenské mesto. 
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Exkurzie ako osvedčený vzdelávací 
a osvetový nástroj využíva aj spoločnosť 
OLO, a.s., Bratislava. Podujatia takéhoto 
druhu sú neodmysliteľnou súčasťou ko-
munikácie s najmladšou generáciou oby-
vateľov hlavného mesta SR. A to aj v rámci 
OLOMPIÁDY, ktorej mottom je heslo -„NE-
SEPARUJ SA, SEPARUJ!“. Dodajme, že projekt 
OLOMPIÁDA pokračuje aj tento rok. Určený 
je pre žiakov bratislavských materských, zá-
kladných a špeciálnych škôl. Zameraný je 
na výchovu a  vzdelávanie v oblasti triede-
ného zberu odpadov a ochrany životného 
prostredia. Za originálnosť, komplexnosť 
a pútavosť programu získala spoločnosť 
OLO,a.s.,  ocenenie Zlatý mravec 2012 v ka-
tegórii environmentálna výchova. 

Koncom apríla si napríklad 176 detí a pe-
dagógov z bratislavských základných škôl 

na vlastné oči prezrelo najväčšiu spaľovňu 
na Slovensku, kde končí odpad aj z ich do-
mácností. Deti sa prechádzali v oceľovom 
meste, kde všetko riadia drapáky, dve ob-

rovské ruky, ktoré rozhodujú, čo pôjde do 
kotla ako prvé. Prešli stovky schodov, kráčali 

Neseparuj sa, separuj!!!
EXKURZIA U SMETIAROV 
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v 30 metrovej výške, tak vysoký je kotol, vi-
deli triediace linky papiera a plastov.

Dozvedeli sa, že ročne sa na Slovensku 
vyprodukuje asi 8,5 milióna ton odpadu, sa-
motná Bratislava vyprodukuje asi 160 – 170 
tisíc ton, čo je na jedného obyvateľa 447 kg 
komunálneho odpadu.

Druhá séria exkurzií pod názvom „Prí-
beh plastovej fľaše“ sa uskutočnila v spolu-
práci so spoločnosťou General Plastic, a.s., 
jediným podnikom zaoberajúcim sa recyk-
láciou PET fliaš a fólií na Slovensku. Až 450 
detí videlo celý proces vzniku jednej plas-
tovej fľaše a absolvovali zaujímavý odbor-
ný výklad. Dozvedeli, že kokpit stíhačky je 
z plastu, že sklo sa v prírode rozkladá, že na 
výrobu jednej flisovej vetrovky sa použije 
cca 30 plastových fľašiek, že s recykláciou 
plastov sa na Slovensku začalo iba pred 
dvanástimi rokmi.

Peter Krasnec, riaditeľ spoločnosti 
a prezident Asociácie podnikateľov v odpa-
dovom hospodárstve, vysvetlil deťom, že 
ročne sa na slovenskom trhu umiestni asi 90 
tisíc ton plastov, z čoho asi 35 tisíc ton tvoria 
PET fľaše.  Recykluje sa približne 30 tisíc ton 
plastu a 15 tisíc ton PET fliaš. 

(dozval)

Každý deň v skorých ranných hodinách vychádza do terénu bezmála 80 kusov zbe-
rovej techniky OLO s posádkami, aby zabezpečili zber a odvoz komunálneho odpadu 
v Bratislave.   OLO má v Bratislave rozmiestnených v systéme zberu komunálneho odpa-
du cca 53 900 zberných nádob. Z nich je viac ako 14 000 určených na separovaný zber 
papiera, plastov a skla. OLO zabezpečuje zber a likvidáciu komunálneho odpadu pre 
všetkých obyvateľov Bratislavy, ktorých je cca 420 tisíc.

Až 92,78% z tohto množstva odpadu v roku 2012 tvoril odpad vyzbieraný od obyvateľov 
Bratislavy na základe zmluvných vzťahov s HM SR BA. Zvyšný odpad bol dovezený na základe 
komerčnej obchodnej činnosti spoločnosti OLO a.s.

Skladba odpadu zvezeného spoločnosťou OLO a.s. v roku 2012 - V roku 2012 
bolo do prevádzok spoločnosti OLO a.s. na základe uzavretých zmluvných vzťahov do-
vezených 149 715 t odpadu (pokles o 3,82% oproti roku 2011), skladba ktorého je uve-
dená v tabuľke.

Významnou črtou nakladania s odpadom vzniknutým na území Bratislavy, je veľký 
dôraz spoločnosti OLO a.s. na ekologické využitie odpadu, čo sa prejavuje uprednost-
ňovaním zhodnotenia odpadu pred jeho ukladaním na skládky. V roku 2012 skončilo 
len 4.141 t vyzbieraného odpadu na skládkach, z čoho až 3.981,29 t odpadu predstavoval 
zmesový komunálny odpad, ktorý nebolo možné spáliť z dôvodu pravidelných odstáv-
kových prác a s tým súvisiaceho zaplnenia zásobníka odpadu v spaľovni. Na zhodnotenie 
bolo odovzdaných 27.484 t odpadu (najmä odpadu vyzbieraného v zavedenom systéme 
separovaného zberu) a zvyšný odpad bol energeticky zhodnotený v spaľovni odpadu. 

 

ZZložka odpadu 
2008 2009 2010 2011 2012 

t t t t t 

Zmesový komunálny odpad 117 836,94 117 467,72 116 249,04 113 567,86 110 935,87 

Stavebný odpad 7 089,47 8 094,29 10 126,16 6 604,55 6 587,62 

Objemný odpad 19 472,97 19 486,36 16 984,83 14 384,68 11 215,94 

Biologicky rozložite ný odpad 2 133,05 2 244,23 2 652,97 2 716,08 2 528,22 

Papier a lepenka 7 707,11 8 940,12 9 031,88 8 331,95 7 821,14 

Plasty 2 533,89 2 870,36 3 179,56 3 434,29 3 644,38 

Sklo 4 221,67 4 853,86 5 397,73 5 849,66 6 363,02 

Kovy 126,06 234,31 184,90 186,34 136,50 

Elektroodpad 396,18 494,73 446,32 449,29 383,42 

Ostatné /batérie, žiarivky, 
pneumatiky/ 

76,07 95,26 94,35 136,09 98,69 

Celkom 161 593,41 164 781,24 164 347,74 155 660,79 149 714,80 

Zmena oproti predchádzajúcemu 
roku 

 1,97% -0,26% -5,29% -3,82% 

92,78%

2008 2009 2010 2011 2012

t t t t t

Zložka odpadu
2008 2009 2010 2011 2012

t t t t t

92,78%

 

 
2008 2009 2010 2011 2012 

t t t t t 

Celkové množstvo HM SR BA 151 572,42 150 399,90 148 641,18 142 768,08 138 907,47 

Zmena oproti predchádzajúceho roku 3,76% -0,77% -1,17% -3,95% -2,70% 

Podiel na celkovom množstve 93,80% 91,27% 90,44% 91,72% 92,78% 
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V SHP Harmanec, a.s.,  je od konca mi-
nulého roka v  skúšobnej prevádzke nová 
technológia, tzv. DEINKING, ktorá prinesie 
viacero efektov aj pokiaľ ide o využívanie 
zberového papiera. Veď vytesňovať pri vý-
robe výrobkov z hygienického papiera zo 
zanášky buničinu a nahrádzať ju zberovým 
papierom je jedným z dlhoročných cieľov 
v SHP Harmanec. Investíciu v celkovej výš-
ke takmer 10 miliónov eur rozbehli vo via-
cerých etapách od roku 2006. Realizácia 
projektu bola potrebná aj z toho dôvodu, 

že so stúpajúcim množstvom zberového 
papiera sa zhoršuje jeho kvalita. „Ak majú 
byť naše výrobky konkurencieschopné 
na trhu, je treba vyťažiť aj z horších kvalít 
zberového papiera čo najviac. Tým, že sa 
skvalitní proces bielenia, čistenia, vyrobia 
sa kvalitnejšie, krajšie hygienické výrob-
ky. Zároveň sa vytvorili aj podmienky pre 
spracovanie  vyšších množstiev zberové-
ho papiera,“ dodal Zdeněk Gregor, vedúci 
Oddelenia životného prostredia SHP Har-
manec, a.s., Harmanec.

Podpora z Recyklačného fondu

Využitie zberového papiera ako zák-
ladnej suroviny podporil v SHP Harmanec 
aj Recyklačný fond. Prvým podporeným 
projektom bola rekonštrukcia papieren-
ského stroja na zvýšenie jeho kapacity, 
realizovaná v roku 2003, s dotáciou od 
Recyklačného fondu vo výške cca 460 tis 
eur. Nasledovali rekonštrukcie prípravne 
látky zabezpečujúce  zvýšenie spotreby 
zberového papiera ako základnej surovi-

Efektívnejšie využitie 
zberového papiera
Spracovaním 1000 ton zberového papiera sa ušetrí cca 3000 ton primárnej suroviny

Realizácia projektu DEINKING umožní vyrábať kvalitnejšie hygienické výrobky
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ny spolu o viac ako 6 500 ton ročne, ktoré 
bolo rozložené do dvoch etáp. Prvá z nich 
sa realizovala v roku 2006 s dotáciou cca 
510 tis. eur a druhá v roku 2007 a 2008, 
s dotáciou od Recyklačného fondu vo 
výške cca 560 tis. eur.  V roku 2009 spoloč-
nosť SHP Harmanec, a. s., získala dotáciu 
vo výške 350 tis. eur na zvýšenie spotreby 
zberového papiera – III. etapa. Projekt bol  
ukončený v priebehu mája 2010.

Zachránili vyše 30 tisíc stromov rok

Spoločnosť SHP Harmanec je jedným 
z dvoch najvýznamnejších slovenských 
zhodnocovateľov zberového papiera na 
Slovensku, keď ho každoročne spracuje 
cca 44 tisíc ton. Zvyšovanie spotreby zbe-
rového papiera pri výrobe hygienických 
výrobkov umožňuje znižovať množstvá 
buničiny, ktorá sa získava z dreva, čiže si 
vyžaduje výrub stromov. Pritom spracova-
ním 1000 ton zberového papiera sa ušetrí 
cca 3 000 ton primárnej suroviny, takže 
SHP Harmanec ušetrí ročne cca 122 400 
ton dreva, ktoré by sa muselo vyťažiť 
a použiť na výrobu buničiny. Predstavuje 
to cca vyše 30 tisíc dospelých ihličnatých 
stromov vo veku 60 až 80 rokov rastúcich 
na ploche okolo 980 hektárov. „Podľa na-
šich prepočtov sme od spustenia výroby 
v harmaneckej papierni ušetrili toľko stro-
mov, ktoré by zabrali rozlohu takmer jed-
nej tretiny Národného parku Nízke Tatry,“ 
zdôraznil Z. Gregor. 

Smerovanie k bezodpadovej tech-

nológii

Dodal tiež, že nová technológia DEIN-
KING zahŕňa aj dobudovanie biologickej čis-
tiarne odpadových vôd tak, aby spĺňali nové 
- prísnejšie  limity znečisťujúcich látok. Mu-
seli vybudovať aj biologické stupne čistenia  
odpadových vôd. Moderná biotechnológia 
teda umožňuje využiť odpadové priemysel-
né vody ako alternatívne palivo (biologické 
znečistenie je v anaeróbnom reaktore kon-
vertované na bioplyn). No v SHP Harmanec 

môžu byť príkladom aj v prístupe k ochrane 
ďalších zložiek životného prostredia. Via-
ceré realizované opatrenia, ale aj realizácia 
projektu DEINKING  sa podpisujú pod nas-
ledovný výsledok – z celkového množstva 
odpadov, ktoré sa pri výrobe vyprodukujú, 
dokážu zhodnotiť vyše 93,1%.Tento úspeš-
ný výsledok, ktorý je stále v SR pre väčšinu 
firiem len hudbou budúcnosti, ako aj ďalšie 
aktivity prispeli tiež k tomu, že dva  výrobky 
z SHP Harmanec ako prvé v SR dostali právo 
používať environmentálnu značku ES – Eu-
rópsky kvet.

SHP Harmanec, a. s., je vedúcou 
spoločnosťou SHP Group (Slovak Hy-
gienic Paper Group), čo je nadnárod-
ná spoločnosť združujúca skupinu 
výrobných a obchodných spoločnos-
tí z oblasti celulózo-papierenského 
priemyslu. SHP Group patrí do prvej 
trojky najväčších producentov hy-
gienických papierov v strednej a ju-
hovýchodnej Európe, zastrešuje 8 
spoločností v 6 krajinách Európy Sku-
pina pozostáva zo štyroch výrobných 
a štyroch obchodných firiem pôso-
biacich v šiestich krajinách. Do skupi-
ny SHP Group patria výrobné závody 
SHP Harmanec, a. s., SHP Slavošov-
ce, a. s., SHP Celex, a.  d., Banja Luka 
v Bosne a Hercegovine a chorvátska 
spoločnosť SHP Intim-Papir Pazin. 
Obchodnými spoločnosťami skupiny 
sú SHP Bohemia v Českej republike, 
SHP Hungaria v Maďarsku, SHP Celje 
v Slovinsku a SHP Zagreb v Chorvát-
sku. Najvýznamnejšou obchodnou 
značkou skupiny SHP Group je značka 
Harmony.
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Prednostne sa zhodnocuje domáci 

zberový papier

Pre doplnenie informácií dodajme, že 
ročne sa v SR spotrebuje cca 440 tisíc ton 
papiera. Vyseparuje sa okolo 200 tisíc ton 
a takmer polovica z tohto množstva sa vy-
užije na výrobu hygienických výrobkov. Ak 
zoberieme do úvahy fakt, že v roku 2002 
sa musela dovážať  viac ako polovica zbe-
rového papiera zo zahraničia, tak v súčas-
nosti predstavuje dovoz len okolo 14 %. 
A to najmä z toho dôvodu, že určité druhy 
zberového papiera jednoducho chýbajú. 
Podľa Programu odpadového hospodár-
stva pre roky 2010-15 (POH)“ sú záväzné 
limity pre rozsah zhodnocovania odpa-
dov z obalov vo vzťahu k celkovej hmot-
nosti odpadov z obalov, v komodite pa-
pier pre rok 2012 a nasledujúce roky 68 %. 
Podľa vyjadrení Ing. Juraja Dlhopolčeka,  
generálneho sekretára Zväzu celulózo-

vo-papierenského priemyslu a predsedu 
Správnej rady Recyklačného fondu má 
SR pre plnenie týchto limitov dostatočnú 
výrobnú kapacitu i výrobnú rezervu. Tým, 
že v spoločnosti Smurfit Kappa Štúrovo 
zastavili výrobu flutingu, sa značná časť 
zberového papiera (najmä lepenky a kar-
tónov) vyváža. Triediace závody, ktorých 
vybudovanie podporil Recyklačný fond, 
však fungujú ďalej. Z obsahu Komoditné-
ho programu sektora papiera Recyklačné-
ho fondu vyplýva, že fond bude prioritne 
podporovať projekty, ktoré podporia roz-
voj triedenia zberového papiera. J. Dlho-
polček vo viacerých svojich vyjadreniach 
tiež naznačil, že je potrebné uvažovať aj 
o energetickom zhodnocovaní menej 
hodnotných druhov zberového papiera, 
tak ako je tomu aj v zahraničí.

Veď hlavným cieľom je dosiahnuť, aby 
sa čo najviac zberového papiera využilo 
a nie smerovalo na skládky. 

Celulózovo-papierenské odvet-
vie patrí k najvýkonnejším odvetviam 
slovenskej ekonomiky. K najvýznam-
nejším projektom, podporeným 
dotáciami z Recyklačného fondu, 
patrili spomínané projekty v SHP Har-
manec, a. s., na zvýšenie kapacity pa-
pierenského stroja a zvýšenie spotre-
by základnej suroviny. Podobne boli 
podporené projekty Smurfit Kappa 
Štúrovo, a. s., na vytvorenie 6 spoloč-
ností na triedenie a úpravu zberového 
papiera. Dôležitá bola aj realizácia 3 
projektov v spoločnosti Metsä Tissue 
Slovakia s. r. o., Žilina. Dotácie dostali 
aj LUDOPRINT, a. s., Bobot, Harmanec 
– Kuvert, spol. s r. o., Brezno a SHP 
SLAVOŠOVCE, a. s., Slavošovce.

Ako sa zhodnocuje zberový papier?

Papier a sklo patria ku komoditám, ktorých triedenie má 
na Slovensku najdlhšiu tradíciu. Princíp zhodnotenia zberové-
ho papiera je podobný ako pri ručnej výrobe papiera, ktorú si 
mnohí vyskúšali ešte v čase, keď sedeli v školských laviciach. 
Papier sa teda najskôr z kontajnerov na papier dovezie do zber-
ných dvorov, alebo do triediacich závodov a odtiaľ zlisovaný vo 
veľkých balíkoch ide k spracovateľom. Tam sa vysype na triedia-
cu linku, zbaví hrubých nečistôt a potom sa rozvlákni vo vode 
a pomocou špeciálnych prísad sa čistí od rôznych prímesí až 
vznikne tzv. vodolátka.  Tá sa ešte dočisťuje a potom ide takáto 
zmes do papierenského stroja, kde sa vysušuje a vzniká papier. 
Výsledkom zložitého technologického procesu je obrovský ko-
túč papiera určitej kvality, z ktorého sa ďalšími postupmi vyrá-
bajú rôzne hygienické výrobky. Napríklad toaletný papier, vrec-
kovky, či kuchynské utierky. 

Medzi najvýznamnejších spracovateľov zberového papiera 
v SR patrí Metsa Tissue Slovensko, s.r.o. Žilina, SHP Harmanec , 
a.s. Harmanec. K menším spracovateľom patrí   LUDOPRINT, a.s. 
Bobot, Harmanec – Kuvert, spol. s r.o., Brezno, SHP SLAVOŠOV-
CE, a.s..
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- Zber odpadových olejov, ktoré sú zara-
dené do kategórie nebezpečných odpadov, 
si zabezpečujeme vo vlastnej réžii. Používa-
me na to špeciálne vybavené vlastné cister-
nové vozidlá, ktoré spĺňajú parametre ADR 
na prepravu nebezpečných látok, povedal 
Ing. Vladimír Ratvaj, riaditeľ Spoločnosti 
KONZEKO. Ďalej vysvetlil, že sedem firem-
ných zberových vozidiel dopraví počas roka 
do spracovateľského závodu v Markušov-
ciach 5 až 6 tisíc ton odpadových olejov od 

vyše 1600 producentov zo všetkých kútov 
Slovenska. 

Spoločnosť Konzeko, s.r.o., je  autorizo-
vaná firma na materiálové zhodnocovanie 
odpadových olejov a nakladanie s nebez-
pečným odpadom, sídli v Markušovciach, 
neďaleko Spišskej Novej Vsi. Na túto činnosť 
sa zameriava už vyše 20 rokov. Bola  jedným 
z priekopníkov materiálového zhodnocova-
nia olejov na Slovensku a v súčasnosti patrí 
k najvýznamnejším subjektom, ktoré sa to-

uto činnosťou zaoberajú.  Medzi jej klientov 
patria najmä energetické, strojárske a staveb-
né firmy, autodopravcovia a autoservisy, ale 
aj zberné dvory a ďalšie zmluvné subjekty. 

Špičková technológia

Aj keď technológia na regeneráciu od-
padových olejov v Markušovciach spoľah-
livo pracuje už dlhé roky, jej prevádzkova-
telia sa stále snažia o jej zdokonaľovanie. 

Zakázané piecky 
sa stále používajú
Prostriedky z Recyklačného fondu využili na dobudovanie špičkovej technológie

Spoločnosť KONZEKO za dvadsať rokov svojej existencie  materiálovo zhodnotila 

vyše 90 tisíc ton opotrebovaných olejov 
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Spolupracujú  s Chemicko-technologickou  
fakultou Slovenskej technickej univerzity, 
s Výskumným ústavom ropy a uhľovodíko-
vých plynov  a  s celým radom ďalších do-
mácich i zahraničných odborníkov. Aj vďaka 
tomu sa v oblasti regenerácie odpadových 
olejov  vypracovali na slovenskú špičku. 
Prevádzkovaním vysoko účinnej technoló-
gie  tu dokážu odpadové oleje materiálovo 
zhodnotiť  až na 98 percent ! Jej zdokona-
ľovanie podporil aj Recyklačný fond. Samo-
zrejme, podpora z fondu môže tvoriť len 
30% investičných nákladov. Zvyšok si musí 
žiadateľ – podnikateľský subjekt zabezpe-
čiť z vlastných zdrojov alebo úverov. Dobrý 
chýr o vysoko efektívnej BAT- technológii   
už prekročil hranice Slovenska. Na základe 
ich patentu postavili podobnú prevádz-
ku v Poľsku a ešte ďalšie dve sa v krajinách 
strednej Európy pripravujú.  

Regenerácia olejov prioritou 

Ak zoberieme do úvahy skutočnosť, že 
primárna surovina – ropa, obsahuje 10 % 
mazacích olejov, odpadový olej obsahu-
je 60- 65 %  mazacích olejov, tak pomer 
ropy a odpadového oleja hovorí o tom, 
že primárnej suroviny ušetríme až 20 tisíc 
ton ročne,“ povedal Vladimír Ratvaj. A ako 
vlastne opotrebované oleje zhodnocujú? 
Pred spracovaním sa odpadové oleje nah-
rievajú na teplotu 80 stupňov Celzia. Prvým 
krokom v procese ich spracovania, tzv. su-
šenie. Z odpadových olejov sa odstraňuje 
zvyšková voda a ľahké frakcie, ako sú plyny, 
organické rozpúšťadlá, technický benzín, či 
farbivá. 

K tomu slúžia vibračné filtre. Odpadové 
oleje obsahujú zvyčajne od 8 do 12 percent 
vody. Po jej odstránení zostane tzv. suchý 
základ, ktorý ide na ďalšie spracovanie – 
opotrebované oleje vstupujú do procesu 
dvojstupňovej destilácie. Práve táto  tech-
nológia je patentom firmy Konzeko a bola 
vyvinutá v spolupráci so spomínanými ve-
deckými inštitúciami.  

Celý proces dvojstupňovej destilácie 
prebieha vo vákuovovom prostredí, pri 
teplote 400 stupňov Celzia. Prevádzka je 
plne počítačovo riadená, vďaka čomu majú 
pracovníci Konzeka detailný prehľad o kaž-
dej technologickej operácii.  Takýto spô-
sob riadenia zodpovedá svetovej úrovni. 
Vďaka tomuto sofistikovanému zariadeniu 
sa nebezpečný odpad premieňa na plno-
hodnotné, znovu použiteľné výrobky. Vo 
vákuovej odparke  vznikajú z odpadových 
olejov produkty s vyššou pridanou hodno-
tou. Konkrétne vznikajú tri finálne výrobky: 
základový olej, ľahký vykurovací olej  a flu-
xačný olej. (Viď tabuľka č. 1.)  

Moderné laboratórium

Kvalita hotových produktov sa pravidel-
ne kontroluje. Laboratórium je vybavené 
najmodernejšou prístrojovou technikou, na 
ktorú získalo Konzeko aj podporu z euro-
fondov. Testujú tu jednak kvalitu vstupných 
surovín. Podľa stupňa znečistenia, či obsa-
hu vody sa rozhoduje, či je odpadový olej 
vhodný na regeneráciu, alebo na energetic-
ké zhodnotenie.  Ďalej tu vykonávajú  aj me-
dzioperačné analýzy, ktoré sú dôležité pre 
efektívne riadenie technologického režimu.  
A samozrejme, analyzujú aj odobraté vzor-
ky po zhodnotení odpadového oleja. 

Pri zhodnotení typického od-

padového oleja, ktorý obsahuje 

2% mechanických nečistôt a cca 8 

-12 % vody vznikne:

Fluxačný olej   35 %

Základový olej  60-65 %

Ľahký vykurovací olej 3-5 %
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ODPADOVÉ OLEJE

 Za odpadové oleje sa považujú všetky minerálne ma-

zacie alebo priemyselné oleje, ktoré sa stali nepoužiteľnými 

na účel, na ktorý boli pôvodne určené, a to najmä použité 

mazacie oleje spaľovacích motorov, prevodové oleje, mi-

nerálne mazacie oleje, oleje pre turbíny a hydraulické ole-

je.  Odpadové oleje vznikajú vyradením motorových, pre-

vodových, hydraulických,turbínových, elektroizolačných, 

teplonosných a iných olejov z prevádzky po skončení doby 

ich životnosti, v dôsledku ich znečistenia mechanickými lát-

kami, vodou, prevádzkovými kvapalinami a produktmi de-

gradácie spôsobenej oxidáciou alebo tepelným namáhaním 

pôvodných, teda čerstvých olejov a ich prísad obsahujúcich 

v niektorých prípadoch  aj kovy. 

     Miestom vzniku odpadových olejov sú najčastejšie 

servisy motorových vozidiel, individuálna výmena olejov 

a takmer všetky odvetvia ekonomiky (strojársky, stavebný, 

elektrotechnický, chemický a potravinársky priemysel, hut-

níctvo, poľnohospodárska výroba, výroba energií a pod.).

Údaje o množstve odpadových olejov na Slovensku nie 

sú úplne presné. V  POH SR na roky 2012 - 2015 a v Komodit-

nom  programe sektora odpadových olejov  Recyklačného 

fondu  sa odhaduje výskyt odpadových olejov v SR v rokoch 

2006 – 2010 v objeme 27 950 – 30 550 ton ročne.

Zo znenia Komoditného programu sektora odpadových 

olejov (SOO) Recyklačného fondu, ktorý nadväzuje na POH 

SR na roky 2012 – 2015 (podstatnú časť sme uverejnili v č. 

4/2012) vyplýva, že sa SOO bude zameriavať predovšetkým 

na dobudovanie technológií na materiálové zhodnocovanie 

odpadových olejov tak, aby v cieľovom roku 2015 boli k dis-

pozícií tieto  zariadenia na požadovanej technickej a tech-

nologickej úrovni s kapacitou minimálne 25 000 ton ročne. 

Veľký dôraz sa tiež bude klásť na skvalitnenie a zintenzívne-

nie zberu opotrebovaných olejov.

 Pri analýze systému zberu odpadových olejov sa uka-

zujú určité nedostatky. Preto je potrebné nájsť efektívnejší 

systém zberu, aby sa zabránilo únikom odpadových olejov 

do prostredia. Riešením je dostatočná sieť zameraná na 

zber odpadových olejov, ako aj zabránenie nedovolenému 

spaľovaniu odpadových olejov v malých kotloch. Preto sa 

ani nepodarilo splniť cieľ do roku 2010 a to dosiahnuť  80%- 

né materiálové zhodnotenie odpadových olejov.

Nedostatočná kontrola 

Za 20 rokov existencie dokázala spoloč-
nosť Konzeko materiálovo zhodnotiť takmer 
vyše 90 tisíc ton odpadových olejov. Hoci 
moderná BAT technológia z Markušoviec 
prináša významné ekonomické a ekologic-
ké efekty, lebo materiálovým zhodnocova-
ním nebezpečného odpadu možno ročne  
ušetriť stovky ton ropy, aj výrazne prispieť 
k ochrane životného prostredia, predsa 
len rezervy ešte existujú. „Kapacitne sme 
schopní zvýšiť zhodnocované množstvá 
odpadových olejov o 100%. No problém je 
vyzbierať toľko odpadových olejov. Mnohí 
producenti ich totiž radšej potajomky spa-
ľujú, hoci je to zakázané,“ zdôraznil Vladi-
mír Ratvaj. Dodal tiež, že  najmä v zimných 
mesiacoch pociťujú  nedostatok opotrebo-
vaných olejov, čo je jasným signálom, že sa 
používa na vykurovanie v zakázaných piec-
kach. Tým však štátna kasa prichádza ročne 
o cca 140 eur na 1 tone odpadového oleja. 
Za celý jeden rok môže podľa odhadov táto 
suma predstavovať až 4 milióny eur. Únik fi-
nancií na spotrebnej dani a DPH však nie je 
to najväčšie zlo. Pri spaľovaní odpadových 
olejov v spomínaných pieckach totiž vznika-
jú nebezpečné látky, ktoré vážne znečisťujú 
ovzdušie.  A tak je najvyšší čas, aby sa touto 
problematikou začali zaoberať aj  príslušné 
inštitúcie. Najmä inšpektori Slovenskej inš-
pekcie životného prostredia, ktorí by mali 
porušovateľov zákona odhaľovať a prísnej-
šie trestať.

(rab) 
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V ŽOS-EKO, s.r.o., Vrútky počas roka 2012 
ekologicky spracovali 782 vyradených opot-
rebovaných vozidiel. Rok predtým ich zo-
šrotovali až 1231. Od začiatku tejto činnosti 
v roku 2005 do konca minulého roku v ŽOS-
EKO ekologicky zlikvidovali spolu 9501 opot-
rebovaných vozidiel. Informovala o tom ge-
nerálna riaditeľka najväčšieho spracovateľa 
opotrebovaných vozidiel v Žilinskom kraji 
ŽOS-EKO, s.r.o., Vrútky Jana Antošová. ,,Me-
dziročný pokles počtu spracovaných vozidiel 
ide hlavne na vrub ekonomickej kríze, keď 
majitelia odkladajú kúpu nových vozidiel. 
Preto sa neradi lúčia ani so staršími, málo po-
užívanými vozidlami, ktoré si nechávajú ako 
ďalšie auto v rodine. Spracovateľom opot-

rebovaných vozidiel tak chýba dostatočný 
počet autovrakov, ako dôležitého zdroja dru-
hotných surovín,“ konštatovala J. Antošová. 
Dodala, že je potrebné, aby sa ekonomická 
situácia obyvateľstva čo najskôr zlepšila, aby 
sa mohol zlepšiť aj automobilový park, ktorý 
nutne potrebuje obnovu.

ŽOS-EKO je jediným spracovateľom 
v Žilinskom kraji, ktorý si neúčtuje za odvoz 
vraku poplatok 33 eur. Majiteľovi autovra-
ku stačí, ak sa obráti telefonicky priamo na 
odťahovú službu, ktorá bez poplatku staré 
auto odvezie a vo firme ekologicky zlikvidu-
je. Majiteľ zároveň vystaví potvrdenie o au-
torizovanej likvidácii auta, aby už nemusel 
platiť povinné zmluvné poistenie. Súčasná 

právna úprava majiteľovi bez takéhoto pot-
vrdenia neumožňuje auto odhlásiť. Preto tí, 
čo sa  autovrakov zbavili v nejakej neautori-
zovanej dielni, či na skládke, musia povinné 
poistenie  platiť naďalej.

ŽOS-EKO, s.r.o., Vrútky, ekologicky spra-
cúva nielen osobné motorové vozidlá, ale 
aj nákladné vozidlá a iné, napr. poľnohos-
podárske vozidlá, ale aj odpadové batérie 
a akumulátory a opotrebované oleje. Jej 
aktivity, ktoré smerujú k využitiu odpadov 
ako druhotnej suroviny, podporil v podo-
be viacerých projektov aj Recyklačný fond. 
Firma je nielen najväčším spracovateľom 
autovrakov v Žilinskom kraji, ale aj jedným 
z najväčších v rámci Slovenska. V Žilinskom 
kraji zo zošrotovaných áut vlani tvorili cca 
polovicu Favority, staré škodovky a Felície. 
Medzi zvyšných 50 % patrili značky VAZ, 
Ford, Opel, Peugeot, Mazda, Reunalt, Citro-
en, Seat, Toyota, Daewo, BMW, Nissan, Kia, 
Honda. 

(do)

Kríza sa podpísala pod vlaňajšie 
zníženie počtu šrotovaných áut 

V ŽOS-EKO za 8 rokov spracovali 9501 opotrebovaných vozidiel

Počet spracovaných vozidiel v ŽOS-EKO, a.s., Vrútky od udelenia autorizácie:

Rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Počet 
kusov 107 926 1086 1597 2673 1099 1231 782
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Ak sa spýtate prevádzkovateľov zberných 
dvorov, či starostov obcí s odberom akých 
odpadových komodít majú problémy, mno-
hí spomenú aj odpad z penového polystyré-
nu (PS- E). Kapacity na jeho zhodnotenie na 
Slovensku síce existujú, ale nie sú dostatoč-
né. Navyše, v kontajneroch na komunálny 
odpad zaberá veľa miesta, a tak zbytočne 
rastú náklady na zvoz a uloženie na sklád-
ky. Keďže sa však polystyrén dá využiť ako 
druhotná surovina, projekty na jeho zhod-
nocovanie majú perspektívu na úspech. Jed-
ným z nich je aj projekt spoločnosti VEPOS 
- SKALICA, o podpore ktorého koncom roka 
2012 rozhodla Správna rada Recyklačného 
fondu. Konkrétne spoločnosť VEPOS – SKA-
LICA, s.r.o. získala dotáciu vo výške 31 800 
eur na projekt „Intenzifikácia zberu a úpravy 
polystyrénového odpadu“. Cieľom predlože-
ného projektu je zefektívniť a intenzifikovať 
proces nakladania s odpadmi v skalickom re-
gióne a vybudovanie nadregionálneho cen-
tra na úpravu vyzbieraných odpadov z PS-E 
zhutňovaním (komprimáciou), ktoré by slúži-
lo nielen pre skalický región, ale aj pre okresy 
Senica a Myjava. 

Špičková technológia

„O možnosti zhodnocovať odpadový 
polystyrén sme uvažovali už dlho. Dôvod 
je jednoduchý. Odpadu tohto druhu pri-
búda – používa sa ako obalový materiál na 
elektroniku, na zatepľovanie, v priemysle 
a pod. So zhodnotením je však problém,“ 
povedal nám Miloslav Kuba, konateľ VE-
POS-SKALICA,s.r.o.. Podľa jeho slov kapacít 
na zhodnotenie polystyrénu je v SR nedos-
tatok a tie, ktoré existujú, sú vzdialené tak 
ďaleko, že nie je efektívne voziť ho k spra-
covateľom. M. Kuba  nám v rozhovore, ktorý 
sme robili v januári povedal, že v súčasnosti 
ich čaká proces verejného obstarávania na 
nákup technológie. O jej parametroch však 
majú jasnú predstavu. Zariadenie je schop-
né efektívne zhutniť objem odpadového 
polystyrénu až 50-násobne oproti pôvod-
nému objemu. Toto lisovacie zariadenie je 
dokonca nenáročné na priestor – nie je tre-
ba veľkoobjemových košov či kontajnerov. 
Čo je však najdôležitejšie, takto zhutnený 
polystyrén sa stáva cennou  vstupnou suro-
vinou pre recyklačný priemysel. 

Podpora z Recyklačného fondu

VEPOS-SKALICA, s.r.o., vznikla v roku 
1995 a od svojho vzniku patrí k priekopní-
kom triedenia odpadov a ich ďalšieho vy-
užitia ako odpadovej suroviny. V Skalici sa 
totiž so separáciou začalo už v roku 1991. 
Najskôr na 6 uliciach, no po úspešnej kam-
pani sa systém triedeného zberu rozšíril na 

Z minuloročných výsledkov v triedení 
a zhodnocovaní odpadov spoločnos-
ťou VEPOS – SKALICA vyberáme:

Papier ...........................................1517 t
Plasty..............................................872,94 t
Kompozitné obaly........................10,99 t
Použité jedlé oleje a tuky ............4,66 t
Sklo.................................................491,9 t
Obaly z kovu .................................16,38 t
Autobatérie.....................................17,12 t
Motorový olej..................................6,3 t
Elektroodpad.................................95,69 t
Pneumatiky.....................................31,39 t  

Výsledky v triedení komunálneho odpadu, ktoré spoločnosť 
VEPOS-SKALICA už roky dosahuje, sa neustále zlepšujú

Efektívna technológia na zhodnocovanie 
odpadového polystyrénu
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celé mesto. Postupne sa vybudoval zberný 
dvor, zvýšil počet separovaných komodít, 
a tiež spoločnosť VEPOS – SKALICA rozšíri-
la počet obcí, ktorým zabezpečuje zvoz ko-
munálneho odpadu a vytvára podmienky 
na jeho triedenie.  „V súčasnosti zabezpe-
čujeme tieto služby pre všetky obce skalic-
kého okresu, plus dve mimo jeho územia. 
Aj pre mesto Šaštín,“ povedal M. Kuba. Do-
dal tiež, že výs- ledky triedenia v okolitých 
obciach pravidelne vyhodnocujú  a tie naj-
úspešnejšie obce aj ocenia. Okrem toho 
prevádzkujú aj separačný dvor v Gbelcoch 
a skládku odpadov v Mokrom háji. Pri roz-
voji separácie v Skalici a okolitých obciach 
podal pomocnú ruku aj Recyklačný fond. 
V roku 2003 podporil projekt s názvom 
„Intenzifikácia a rozšírenie separované-
ho zberu a dobudovanie zberného dvora 
v Skalici.“ Neskôr podporil aj projekty, kto-
rých cieľom bolo zefektívniť a zmoderni-
zovať proces dotrieďovania, lisovania už 
vytriedených odpadov.  V roku 2005 fond 
podporil projekt spoločnosti VEPOS – SKA-
LICA s názvom „Technické zabezpečenie 
triedenia a úpravy odpadov – II. etapa“ 
a v roku 2006 poskytol podporu na gene-
rálnu opravu triediacej linky a obstaranie 
veľkokapacitného lisu.

Dôraz na osvetu a environmentálnu 

výchovu 

„V minulom roku sme vytriedili takmer 
3800 ton papiera, skla, plastov, kovov a ko-
vových obalov. Hliníkové a železné obaly 
dotrieďujeme na malom dopravnom páse, 
ktorý sme sprevádzkovali v areáli zberného 
dvora. Okrem toho triedime aj použité jed-
lé oleje a tuky a úspešne sa rozbieha aj se-
parácia biologicky rozložiteľného odpadu 
(BRO). Každý dom má dva kontajnery – na 
komunálny odpad a na BRO, rozšírili sme aj 
počet stojísk na triedený odpad, aby občania 
nemuseli s vytriedeným odpadom chodiť 
ďaleko,“ dodal M. Kuba. V snahe výjsť v ústre-
ty každému, kto si uvedomuje, že odpad 
treba triediť, rozšírili aj prevádzkovú dobu 
na zbernom dvore. Tam môžu obyvatelia 
priniesť aj elektroodpad, drobný stavebný 
odpad, opotrebované batérie a pod. Veľkú 
pozornosť venujú aj environmentálnej vý-
chove. Vydávajú rôzne propagačné materi-
ály, aktuálne informácie o triedenom zbere 
prinášajú v mestských novinách, či prostred-
níctvom ďalších médií a čoraz väčší dôraz 
kladú na výchovu tých najmenších. V spolu-
práci s mestom Skalica zabezpečili dostatok 
kontajnerov na základné, stredné i tunajšiu 
vysokú školu, aby žiaci a študenti mohli se-
parovať papier, plasty, kovové obaly, či mo-
nočlánky. Stimulom sú aj súťaže a odmeny 
pre najlepších zberačov. Dokonca, v Skalici 
separujú aj v materských školách, kde deťom 
aj prostredníctvom rôznych hier, rozprávok, 
násteniek približujú význam separácie pre 
životné prostredie. 

(rab)
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Polystyrén (skratka PS) patrí k vinylovým termoplastom. 
Vyrába sa blokovou a suspenznou polymerizáciou styrénu. Má 
výborné dielektické a tepelnoizolačné vlastnosti, ale je pomer-
ne krehký. Z toho dôvodu sa často modifikuje kaučukom, čím 
sa získava tzv. húževnatý polystyrén (skratka PS-HI).

V neľahčenej forme sa štandardný neupravený polystyrén 
a húževnatý polystyrén používa na výrobu obalov a na rôzne 
technické výrobky.

V praxi sa v súčasnosti najčastejšie stretávame s ľahčenou 
formou polystyrénu. Ide o expandovaný alebo penový po-
lystyrén, v skratke správne označovaný ako PS-E. Veľmi často 
sa však stretávame aj s nie úplne korektnými označeniami ľah-
čeného polystyrénu EPS alebo XPS vyrábaného technológiou 
extrudovania.

Penový polystyrén sa pripravuje účinkom nadúvadiel. 
Základnou surovinou na jeho výrobu je tzv. spenovateľný 
polystyrén vo forme perličiek obsahujúcich spravidla 6 – 7 % 
nadúvadla pentánu.Tieto perličky sa pripravujú suspenznou 
polymerizáciou monoméru styrénu a sú dodávané výrobcom 
penového polystyrénu, u ktorých potom prebieha rozličnými 
technologickými postupmi napenenie a výroba koncových 
výrobkov.

Penový polystyrén má veľmi nízku objemovú hmotnosť 
a mimoriadne dobré tepelnoizolačné vlastnosti, preto sa dnes 
používa napr. na zatepľovanie budov, ale aj ako ochranný 
a obalový materiál na potraviny a krehké tovary. 

Penový polystyrén je osvedčená izolačná hmota, bez ktorej 
už v súčasnosti nie je možná energeticky hospodárna výstav-
ba. Biele izolačné dosky si v priebehu uplynulých päťdesiatich 
rokov získali  na stavbách svoje pevné miesto. Expandovaný 
polystyrén neobsahuje látky poškodzujúce ozónovú vrstvu 
Zeme, ktoré sú známe ako freóny. Podľa normy STN 13 163 je 
expandovaný polystyrén netoxický a inertný. Pri zabudovaní 
výrobkov z PS-E nie je potrebné vykonávať žiadne opatrenia, 
pretože tieto výrobky sú netoxické a nedráždivé.
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-Medzi horením a našou technológiou 
je ten rozdiel, že pri horení dostávame 
teplo, CO2  a popol, kým pri našej výrobe  
máme  na konci suroviny alebo energetic-
ké nosiče - konkrétne vykurovací olej, uh-
lík, uhlíkový prach, potom syntézny plyn 
a nakoniec oceľové drôty, ktoré sú v opot-
rebovaných pneumatikách,“ povedal nám 
Lázsló Farkas, konateľ spoločnosti Dron 
Industries, s.r.o. Zároveň je majiteľom  pa-

tentového práva na zariadenie, ktoré vyu-
žíva technológiu pyrolýzy, čiže chemickej 
depolymerizácie na spracovanie polymér-
neho odpadu do ktorého patria aj staré 
pneumatiky. Je veľmi ťažko presviedčať 
ľudí, lebo ani odborná verejnosť niekedy 
nemá predstavu, že čo to znamená pyrolý-
za, čiže termické štiepenie. Každý si  myslí, 
že my tu prakticky spaľujeme pneumatiky. 
To samozrejme, nie je pravda. My tu spa-

ľujeme plyny, ktoré dostaneme z  procesu 
chemickej depolymerizácie. To znamená, 
že naše emisné zaťaženie voči prostrediu 
je také, ako keby sme celý rok vykurova-
li v jednom rodinnom domčeku jedným 
kotlom na hnedé uhlie. A pri spracovaní 15 
tisíc ton pneumatík bude také minimálne 
emisné zaťaženie, ako kotol o výkone 25 - 
30 kW. Tak to je veľmi pozitívne,“ dodal na 
vysvetlenie L. Farkas. 

Spoločnosť Dron Industries, s.r.o.,  premieňa  odpadovú 
surovinu na plyn, olej a koks

Rozširujú kapacity na spracovanie 
opotrebovaných pneumatík
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Na začiatku bolo nadšenie

Spoločnosť Dron Industries, s.r.o., ktorá 
vznikla v roku 2001, sa spočiatku zameria-
vala na prenájom skladových priestorov. 
„O zhodnocovaní pneumatík som začal uva-
žovať, keď mi jeden priateľ dal nahliadnuť do 
projektu tzv. vsádzkového spracovávania“ 
odpadov,“ povedal L. Farkas. Myšlienka ich 
zaujala  a tak sa v decembri 2003 rozhodli, že 
začnú s výskumom a vývojom v tejto oblasti. 
Oslovili okrem iných odborníkov aj Fakul-
tu chemickej a potravinárskej technológie 
STU v Bratislave, s ktorou v laboratórnych 
podmienkach začali overovať funkčnosť 
a účinnosť tejto technológie. V Michale na 
Ostrove mali prenajaté priestory, kde robili 
úplne prvé skúšky, či  tie laboratórne sedia 
s praktickými. Ich zámerom spočiatku vô-
bec nebolo takýmto spôsobom spracovávať 
daný odpad, ale chceli z pneumatík vyrábať 
vykurovací olej. Výskum, v rámci ktorého sa 
overovali teoretické úvahy a poznatky v pra-
xi, si vyžiadal približne tri roky. „Naša tech-
nológia je založená na termickom štiepení. 
Teoretických prác na túto tému nájdete veľ-
ké množstvo, ale praktických realizácií už je 
pomenej,“ povedal nám ešte v prvom člán-
ku, ktorý sme v našom časopise o technoló-
gii písali, L. Farkas. Pre pochopenie princípu 
pyrolýzy ešte zjednodušene dodal: „Hore-
nie je pri vysokých teplotách v hermeticky 
uzavretom priestore bez prístupu kyslíka, pri 
ktorom dochádza k depolymerizácii gumy. 
Tá stráca súdržnosť a rozkladá sa na plynné 
a tuhé zložky.

Až v roku  2008  dostali kolaudačné roz-
hodnutie na výstavbu závodu v areáli Dron - 
Sklady v Mliečanoch v Dunajskej Strede. I keď 
ich nadšenie neopúšťalo, počas prvých rokov 
výroby museli ešte mnohé nedostatky ods-
traňovať.  Kým prvý reaktor spracovával za 
hodinu okolo 150 kg za hodinu, ten posledný 
model už spracováva 400 - 450 kilogramov 
materiálu za hodinu. Výrazne sa zvýšila aj 
pracovná spoľahlivosť týchto zariadení. 

Podpora z Recyklačného fondu

Hoci mali v rukách povolenie na spra-
covanie 15 000 ton pneumatík ročne, ešte 
v roku 2011 spracovávali približne polovicu 
z uvedeného množstva. Ich ambíciou však 
bolo nielen zvýšiť kapacitu, ale zhodnoco-
vanie opotrebovaných  pneumatík rozšíriť 
aj o ďalšie odpadové komodity a zefektív-
niť celý výrobný proces. Napokon vlani ich 
plány podporil aj Recyklačný fond. V súčas-
nosti je realizácia podporeného projektu vo 
finále. Z prostriedkov Recyklačného fondu  
pribudol nový reaktor, skladové priestory, 
separačná koncovka (efektívnejšie ukončo-
vanie technologického procesu výstupnej 
časti – spracovanie koksu a drôtu), či ener-
goblok. „Plyn, ktorý pri procese získame, 
využívame pre vlastnú výrobu. Tým si vy-
lepšujeme ekonomickú situáciu, nemusíme 
ho nakupovať a zároveň šetríme prírodné 
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zdroje surovín. Z časti toho plynu vyrábame 
aj teplo, ktoré je potrebné na spracovanie 
nášho oleja. Teplo je totiž dôležité na valo-
rizáciu oleja, pri ktorej dostávame produkt 
s lepšími parametrami. Ide vlastne o to, že sa 
oddestilujú zložky, ktoré tam nepatria. To je  
veľmi dôležité, lebo keď predávame výkon-
ný olej, predávame kvalitnú vec a odzrkadlí 
sa to aj na ekonomike hospodárenia firmy,“ 
vysvetlil L. Farkas.  Ďalej dodal, že olej pre-
dávajú ako palivo. Napríklad  značné množ-
stvá predali poľskému odberateľovi v Kra-
kowe. Koks zasa predali do Nováckych baní, 
kde ho pomiešali s hnedým uhlím a zlepšili 
tak jeho výhrevnosť (koks má  trikrát vyš-
šiu  výhrevnosť ako hnedé uhlie). Použilo 
sa teda na výrobu elektrickej energie a pary 
v Novákoch.  Oceľové drôty z pneumatík  
končia v hutiach.  „Ďalším cieľom je  vyrábať 
z nášho oleja elektrickú energiu. No to je 
ešte  budúcnosť,“  podotkol  L. Farkas. 

Hrozba dioxínov neexistuje

Za technológiu termického štiepenia 
polymérnych odpadov získala už v roku 
2011 spoločnosť Dron – Sklady, s.r.o., pre-
stížne ocenenie  Zlatý mravec. Po dokonče-
ní projektu podporeného aj z prostriedkov 
Recyklačného fondu sa jej parametre ešte 
zlepšia. Kým pôvodne boli v prevádzke tri 
reaktory, po dokončení druhej etapy ich 
bude šesť. Kým doposiaľ spracovávali okolo 
7000 – 8000 ton opotrebovaných pneuma-
tík, kapacitne budú môcť spracovávať okolo 
18 tisíc ton pneumatík ročne. Modernizácia 
prispela k rozšíreniu kapacity o 40%.   I keď 
je o pneumatiky ako druhotnú surovinu na 
trhu bitka, o ich dostatok sa neobávajú. Do-
dávateľov stále pribúda aj z radov tých, kto-
rí predtým využívali technológiu drvenia. 

Navyše, v zmluve s Recyklačným fondom 
sa zaviazali, že budú od spracovateľov sta-
rých vozidiel štyri roky bezplatne odoberať 
opotrebované pneumatiky.

Zámerom spoločnosti DRON Industries 
je tiež pridávať do vsádzky s opotrebovaný-
mi pneumatikami  aj plasty, čo by zlepšilo 
kvalitu získaného oleja. Na našu otázky, či sa 
neobávajú hrozby dioxínov, nám L. Farkas 
povedal: Dioxíny vznikajú pri nízkych teplo-
tách okolo asi 800 stupňov Celzia. Keď plas-
ty spaľujete v reaktore nad 1300 stupňov 
Celzia, dioxíny nevznikajú. My na horákoch 
dosahujeme dokonca teplotu až  1460 stup-
ňov Celzia, čiže táto otázka je irelevantná.

Pokiaľ ide o ďalšie zámery spoločnosti 

Dron – Industries, L. Farkas dodal: „Čo sa týka 
postavenia našej technológie vo svete, tak 
na základe informácií z internetu i mnohých 
odborných časopisov, môžem povedať, že 
v Európe určite neexistuje zariadenie, ktoré 
má podobné parametre,  ako to naše. 

Naša technológia je o to vzácnejšia, že 
je kontinuálna. To prispieva k tomu, že pa-
rametre oleja, plynu, koksu, sú stále rov-
naké. Nie je to vsádzková technológia.“ L. 
Farkas tiež hovoril tom, že v budúcnosti by 
sa s podobnou technológiou chceli presa-
diť aj v iných krajinách a ako už spomínal, 
spracovávať touto metódou chcú aj plasto-
vý odpad.

(rab)
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V súčasnosti sa nám darí vytriediť pri-
bližne 22% komunálneho odpadu. No 
potenciál využitia jednotlivých jeho zlo-
žiek je oveľa väčší, čo potvrdzujú aj závery 
projektu,“ povedal Ondrej Sarkány, vedúci 
kancelárie  Združenia obcí Horného Žitné-
ho ostrova pre odpadové hospodárstvo 
(ZOHŽO). Išlo o projekt v rámci cezhranič-
nej spolupráce medzi ZOHŽO a rakúskym 
Burgenlandom s názvom LAKO – Logistika, 

odpadové hospodárstvo- optimalizácia 
kompostovania. Slávnostne ho ukončili 
v apríli tohto roku.  Počas realizácie projek-
tu sa uskutočnilo množstvo aktivít, ktoré 
smerovali  k tomu, ako zefektívniť celý pro-
ces nakladania s odpadom s dôrazom na 
biologicky rozložiteľný odpad. 

 Oblasť  Burgenlandu zahrňuje 171 
obcí. Hoci  organizácia systému  naklada-
nia s odpadom je v Rakúsku odlišná ako 

v SR a separácia odpadu tam už má pevné 
korene, čo dokumentujú aj výrazne vyššie 
množstvá vytriedeného odpadu, nie všet-
ko je bezproblémové. A tak práve v rámci 
spomínaného projektu o.i. riešili zníženie 
tvorby zápachu pri oddelenom zbere bi-
ologicky rozložiteľného odpadu pomocou 
mliečnych baktérií.

Združenie obcí horného Žitného ostro-
va združuje 29 obcí v okolí Šamorína.  Keď-

Analýza  potvrdila, že potenciál na redukovanie 
množstva odpadov triedeným zberom je veľký

LAKO – Logistika – odpadové hospodárstvo 
– optimalizácia kompostovania
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že sa  v nich oddelený zber bioodpadu ešte 
len rozbieha,  pri projekte LAKO si stano-
vili nasledovný cieľ:  triediť v prvom rade 
odpad zo záhrad a oddeliť ho tak, aby sa 
časť tejto suroviny použila ako štiepka 
a následne ako palivo, a aby sa zvyšok 
bioodpadu kompostoval. V rámci projek-
tu sa riešila aj úloha znížiť tvorbu a únik 
skleníkových plynov pri kompostovaní  
a znížiť emisie CO2 pri zbere odpadu vďa-
ka optimalizácii jazdných trás. “Zaujímavé 

výsledky sme dosiahli pri analýze odpadu 
vo viacerých obciach a v meste Šamorín. 
Vysypali sme zmesový komunálny odpad 
určený na skládku a pozorne vytriedili na 
komodity, ktoré sa dajú zhodnotiť. Napriek 
tomu, že separácia sa v obciach nášho zdru-
ženia rozvíja, potvrdilo sa, že v niektorých 
obciach stále až 50% odpadu ide zbytočne 
na skládku,“  povedal O. Sarkány.  Dodajme, 
že ZOHŽO  aj s podporou Environmentálne-
ho fondu vybudovalo 8 zberných dvorov, 

skládku v Čukárskej Pake, kde tiež majú 
zberné plochy.  Veľký dôraz kladú na envi-
ronmentálnu výchovu – organizujú napr. 
fotosúťaž Odpad očami detí, súťaže k Sve-
tovému dňu Zeme, vydávajú propagačné 
materiály, spolupracujú s mimovládnymi 
organizáciami pri likvidácii čiernych sklá-
dok. .. O svojich aktivitách pravidelne infor-
mujú  nielen členov, ale i ďalších partnerov, 
čo dokumentujú aj nasledovné fotografie.

(rab)        




